



Борис Васильевич Аржанцев

Борис Аржанцев: «Я люблю не только город, но и всех его жителей»

«Я хочу оставить городу купола восстановленных соборов, просторный дом губернатора, дом историкографа Карамзина, восстановленный в чертежах, собранных не из одного архива. Я не нажил никакого богатства для семьи. Моим главным богатством была любовь к Симбирску. Я служил этой любви, как настоящий рыцарь: доблестно, неустанно, самозабвенно! Я люблю снимать свой город в любую погоду и показывать красоту людям, даря фотографии, участвуя в выставках, иллюстрируя ими свои книги. А ещё я очень люблю проводить экскурсии по старым улицам Симбирска. С каждым домом у меня яркий архитектурный роман. Я люблю не только город, но и всех его жителей».

Краевед и архитектор, неутомимый общественник, Борис Аржанцев оставил большое наследие. Его книги, посвящённые истории Симбирска и Карсуна, «Генеалогические своды России» малых городов нашего края и другие пользуются большим спросом у людей самого разного возраста. На протяжении многих лет Борис Васильевич был постоянным автором журнала «Мономах» и удивлял наших читателей неожиданными открытиями.

Борис Аржанцев родился 19 января 1929 года в городе Сызрани Куйбышевской области. В 1955 году окончил в городе Инзе вечернюю школу с серебряной медалью и поступил в Куйбышевский инженерно-строительный институт, где получил специальность инженера-строителя. Работал мастером, затем старшим технологом на Кемеровском домостроительном комбинате, там же читал лекции в политехническом институте.

В 1965 году Борис Васильевич приехал в Ульяновск и до 1980 года работал главным инженером проектов в ГПИ-10. Тогда и началось его увлечение памятниками истории и культуры в городе и области. Окончив аспирантуру по архитектуре при Саратовском политехническом институте, Б.В. Аржанцев в 1980–1983 годах возглавлял первый Средневолжский филиал института «Спецпроектреставрация». Осуществлял предпроектные исследования по большинству зданий историко-мемориального заповедника «Родина В.И. Ленина», расположенных по улицам Железной Дивизии, Толстого, 12-го Сентября, Ленина в историческом центре города, включая такие известные памятники истории и культуры, как Дворец книги, мужская гимназия, краеведческий и художественный музеи (Дом-памятник И.А. Гончарова), дворянский и гимназический пансион, «Теремок» (ул. Радищева, 4), дом писателя С.Г. Скитальца и другие.

Потом руководил управлением охраны памятников истории и культуры при главном управлении архитектуры Ульяновского облисполкома. Эта работа вдохновила Бориса Васильевича на создание проекта реставрации дома старшего брата знаменитого историка государства Российского Н.М. Карамзина – Василия Михайловича Карамзина. С этой инициативой краевед обивал пороги кабинетов городских и областных начальников, но так и не нашёл поддержки.

В последние годы жизни Борис Васильевич был одержим идеей со-



Борис Васильевич Аржанцев с внучкой священника А.П. Анаксагоровой. 1982



В библиотеке № 25. Нина Николаевна Жигарина с юными краеведами и Борис Васильевич Аржанцев. 1997

ставления общей родословной России. Для этого, он считал, в каждом регионе необходимо начать работу по составлению родословной малых городов. С этой темой он в 1997 году выступал в Москве в Комитете по культуре Государственной думы и заручился поддержкой депутатов. Вскоре появились его книги «Архитектурный роман» и «Симбирская ветвь родословной России». Как, почему родилась идея родословной России, можно понять из воспоминаний Бориса Васильевича, которые после кончины краеведа были изданы его вдовой Л.К. Никитиной в книге «По горячим следам памяти».

«Когда скончалась в 1986 году моя мать Ольга Алексеевна Писарева, я стал разбирать семейный архив, в котором находились документы, фотографии, письма... Именно в это время я впервые соприкоснулся с истоками собственной родословной. Сведения о предках были отрывочными и очень ограниченными. Я решил расширить круг своих познаний в этой области и обратился в архив.»

Считается, что человек живёт столько, сколько его помнят люди. Работая с архивными документами, затрагивающими моих предков, о которых почти ничего не знал, я почувствовал благоговение <...>

День, когда мне удалось в архиве обнаружить подлинную подпись предков-священников в метрических книгах далёкого дореволюционного времени, стал для меня подлинным праздником души! <...>

В клировых ведомостях разных лет я нашёл полные сведения о священниках и их предках. Но, с другой стороны, я подумал, что заниматься толь-

ко своими предками и иметь от них извлекающую информацию – недостаточно. Ведь они жили не на необитаемом острове, а среди своих современников. Так я стал собирать сведения обо всех жителях населённых пунктов Симбирской губернии. Своё исследование я назвал «Алфавитный справочник родившихся, бракосочетавшихся и умерших», мечтая о том, чтобы собранные мною сведения послужили их современным потомкам фундаментом, отправной точкой при составлении собственных родословных.»

Занимаясь изучением сведений о своих предках, мы погружаемся в стихию вечности! Пространство и время расширяются до безграничности. Здесь себя чувствуешь в новой стихии. Появляется ощущение свободы от всего временного. Легко выявляются главные цели собственной деятельности. Вот почему я пришёл к теме «Генеалогический свод России. Симбирская ветвь родословной России. Малая родина.»

После ухода Б.В. Аржанцева из жизни тему родословной России никто не подхватил, не были составлены родословные книги малых городов Ульяновской области.

Большой мечтатель и краевед-труженик, Борис Васильевич до конца своих дней оставался оптимистом и верил в процветание малой родины. Он писал: «Уверен не только в замечательном прошлом Симбирска, но и в прекрасном будущем современного Ульяновска – города, который несёт в себе, как главную, идею градостроительства в уникальных условиях Среднего Поволжья. Наш город постоянно обогащает отечественную и мировую культуру своими достижениями.»